



中埃建交60周年庆祝活动暨2016中埃文化年开幕 习近平和塞西出席开幕式 畅谈两国文明特色 共忆文明交流互鉴

结束埃及之行抵达德黑兰

习近平开始访问伊朗

本报德黑兰1月22日电(记者杜尚泽、赵明昊、张志文)1月22日,国家主席习近平乘专机抵达伊朗首都德黑兰,开始对伊朗进行国事访问。

当地时间晚上9时10分许,习近平乘坐的专机抵达德黑兰梅赫拉巴德机场,受到伊朗外交部长扎里夫等热情迎接。

习近平向伊朗政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出,中伊两国都是文明古国,拥有悠久历史和灿烂文化,为人类文明进步作出重要贡献。千百年来,两国人民借古丝绸之路互通有无,友好交往源远流长。建交以来,双方在政治、经济、文化等领域友好合作关系不断发展。当前,中伊关系面临新的发展契机,中方愿同伊方一道,乘势而上,不断提高双边关系和务实合作水平,书写中伊关系全面、长期、稳定发展新篇章。我期待着同伊方领导人就双边关系和共同关心的国际和地区问题深入交换意见,规划两国合作宏伟蓝图,增进中伊友好,推进中伊合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

中国驻伊朗大使庞森也到机场迎接。

习近平是在结束对埃及国事访问后抵达伊朗的。当天下午,习近平乘专机离开埃及。埃及文物部部长达马提、卢克索省省长巴德尔等到机场送行。

1月21日,国家主席习近平和埃及总统塞西在古老的卢克索神庙广场共同出席中埃建交60周年庆祝活动暨2016中埃文化年开幕式。
新华社记者 张 锋 摄

1月22日,国家主席习近平乘专机抵达伊朗首都德黑兰,开始对伊朗进行国事访问。
图为在梅赫拉巴德机场,习近平受到伊朗外交部长扎里夫等热情迎接。
新华社记者 饶爱民 摄



本报埃及卢克索1月22日电(记者杜尚泽、王云松)21日,国家主席习近平和埃及总统塞西在古老的卢克索神庙广场共同出席中埃建交60周年庆祝活动暨2016中埃文化年开幕式。

习近平抵达卢克索神庙时,塞西在停车场迎接。两国元首沿主道参观卢克索神庙,埃及文物部部长达马提进行讲解。习近平和塞西边走边听,畅谈两国古老文明的特色,共忆中埃文明源远流长的交流互鉴。

习近平指出,卢克索是古埃及文明的集中体现。这里的建筑反映出了古埃及令人惊叹的智慧和科技水平。中埃都是文明古国,我们有必要加强人文交流,深化民间友好,巩固两国合作民意基础,推动双方共同发展、共同繁荣。

塞西表示,习近平主席亲临卢克索出席相关活动是对埃及的巨大支持。埃方对伟大的中华文明饱含敬意,对中国人民取得的发展成就充满钦佩,愿深化两国文明交流,永远做中国真诚的发展伙伴。

夜幕下,卢克索神庙广场灯火辉煌,流光溢彩,洋溢着喜庆友好的气氛。舞台上,中国红灯笼和埃及金字塔形象交相辉映,中埃文明在卢克索上空相遇。

晚上8时30分许,习近平和塞西共同步入开幕式现场,全场观众起立鼓掌。埃及文化部部长希勒米和中国文化部部长雒树刚先后致辞,共同宣布2016中埃文化年启动。

习近平和塞西同中埃各界人士200多人共同观看了由中埃演职人员联袂献上的《两个伟大文明对话》主题演出。

演出在编钟礼乐《金石和鸣》中拉开序幕。舞蹈《千手观音》蕴含着中国敦煌艺术瑰宝沿着丝绸之路来到埃及。中埃民乐合奏中国乐曲《渔舟唱晚》和埃及乐曲《隆加舞曲》演奏出两国民族乐器的深情对话。杂技《男女对手顶》展示了生命的力与美。芭蕾舞《埃及之花》和《婚礼双人舞》中,展示了芭蕾舞的艺术魅力。在埃及交响乐团协奏下,中国钢琴家献上经典的中国钢琴协奏曲《黄

河》第四乐章《保卫黄河》和埃及钢琴曲《尼罗之歌》。演出在中埃两国艺术家共同演唱的歌剧选段《凯旋进行曲》和《今夜无人入睡》中落下帷幕。

演出结束后,习近平和塞西亲切会见了两国艺术家,祝贺他们演出成功。

当日下午5时30分许,习近平结束对开罗的访问,乘专机赴卢克索,继续对埃及进行国事访问。专机抵达卢克索机场时,埃及文化部部长希勒米、民航部部长卡迈勒、卢克索省省长巴德尔等前来迎接。

22日,国家主席习近平在卢克索参观古埃及文明遗址。埃及文物部部长达马提陪同参观并作讲解。习近平指出,这些遗迹是古埃及文明的集中体现,为我们研究古埃及历史、文化、社会、科技等方面情况提供了大量文献资料。中国和埃及都是拥有悠久历史的文明古国。两大文明要加强交流互鉴。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。



老挝人民革命党总书记 习近平电贺本扬当选

新华社北京1月22日电 1月22日,中共中央总书记习近平致电本扬,祝贺他当选老挝人民革命党中央总书记。

习近平代表中国共产党中央委员会并以他个人名义对本扬当选表示祝贺。习近平表示,老挝人民革命党九大以来,在老挝人民革命党中央领导集体坚强领导下,老挝社会主义建设和革新事业稳步推进,社会和谐稳定,经济快速发展,民生日益改善。相信在以本扬同志为总书记的老挝人民革命党中央领导下,老挝党和政府一定会带领老挝各族人民团结一心、积极进取,坚持党的领导和社会主义道路,在新的起点上推动老挝社会主义建设和革新事业取得更加辉煌的成就。

习近平强调,中国党和政府始终从战略高度和长远角度看待中老两国关系,将一如既往坚持“长期稳定、睦邻友好、彼此信赖、全面合作”方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神,同老挝党和政府一道,推动中老全面战略合作伙伴关系长期健康稳定发展,打造牢不可破的中老命运共同体,为本地区和世界的和平、合作、发展、繁荣作出新贡献。



“一带一路”是中伊合作最好平台

■ 王文

1月22日,中国国家主席习近平抵达伊朗进行国事访问。23日,由中国人民大学、伊朗政治与国际问题研究院主办的中伊“一带一路”智库对话将在伊朗首都德黑兰举行。

对话会上,两国将签署《中国国家发展改革委、中国人民大学和伊朗外交部、伊朗政治与国际问题研究院共建“一带一路”智库合作备忘录》。该协议是第一个由重要大国之间官学合作、共建“一带一路”的国际智库合作协议,意味着中国“一带一路”倡议在政策沟通、民心相通方面迈出重要一步。

“一带一路”倡议提出两年多来,伊朗积极与中国“一带一路”战略进行对接,呈现出政策、贸易、资金、基建和民心“五通并进”良好态势。

作为两国智库对话的承办方、智库合作协议的具体执行机构负责人,笔者曾数次到访伊朗。此次再访德黑兰,在很多细节上感受到伊朗人民对中国人民的热情、对中国“一带一路”倡议的支持。

有一次,笔者在街上遇到一群伊朗小学生,他们边向我跑来,边用波斯语喊着“中国、中国”。一位官员告诉笔者,中国是唯一一个与伊朗没有历史过节的大国,是伊朗真正的朋友。伊朗政治与国际关系学院教授卡马尼则说:中国与伊朗都是世界上各自文明在本土绵延数千年的国家,中国与伊朗应该为两国文明的伟大生命力干杯。

曾担任伊朗外交部长18年之久的韦拉亚提不是一次告诉我:伊朗渴望

中国的投资。伊朗希望在中国寻求更大的战略、政治、经济合作,而“一带一路”倡议无疑是最好的合作平台。

除了强烈的意愿,伊朗还有着巨大的潜力来对接“一带一路”倡议。伊朗拥有丰富的石油与天然气储量;国土面积(160多万平方公里)与人口数量(约8000万)均居世界前20位;基础设施良好,拥有完整的工业经济体系;大学教育普及率高,民众整体文化素质较好;前不久伊核问题全面协议正式执行,欧美等国解除对伊朗相关经济制裁。

中国企业具有较强竞争力,在伊朗已崭露头角。在德黑兰,一家中国公司负责人告诉我,德黑兰正在修建5条地铁,该公司承接了其中的3条。未来,伊朗还有10多个城市要修建地铁,中国企业可以凭借优秀的承建能

力和技术服务得到更多机会。在伊朗的街道上,笔者也常常看到力帆、长安、吉利等中国品牌的汽车。

有估算称,伊朗被压抑的外国投资需求超过1万亿美元。习主席到访前夕,笔者在德黑兰遇到的中国企业家都对伊朗未来的投资商机充满信心。当然,伊朗的政策环境还有待进一步改善,投融资体系尚需升级,伊朗社会对蜂拥而至的外国人的适应度还需调适。

伊朗人民清楚,中国带给伊朗的不是战争、不是制裁,不是政治条件、不是经济压迫,而是共商、共建、共享的“一带一路”。将本国发展战略与中国发展战略对接,分享中国发展红利,伊朗何乐而不为呢?

(作者为中国人民大学重阳金融研究院执行院长)



本栏目主持人: 陈振凯